ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ

Государственное бюджетное профессиональное

образовательное учреждение города Москвы
«Образовательный комплекс дизайна и технологии»

«Утверждаю» 

Зам. директора по УВР 
________ Токмакова И.В 

«___» __________ 2017г. 

Методическая разработка 
внеклассного мероприятия 

«Представления современной молодежи о 

человеческих добродетелях и пороках» 
Разработала преподаватель 

Воробьева Н. А. 

Рассмотрено на заседании ПЦК 
естественно-научного цикла
Протокол №    от «__» ___ 2017 г. 

Председатель ЦК: _________
                  Гончаренко Е.А.  

2017г. 

Мудрые мысли 
Когда человек пытается довести свои добродетели до крайних пределов, его начинают обступать пороки. 

                                                                    Паскаль. 

Быть человеком – это чувствовать свою ответственность. 

                                                       Сент-Экзюпери. 

По-настоящему ведет за собой та книга, из которой читатель делает выводы сам. Только такая книга влияет на его поведение. 

                                                     А. С. Макаренко. 
Вопросы к дискуссии. 
1. Каким должен быть человек? 

2. Каковы нравственные ценности современного человека?
3.  Что влияет на формирование нравственности личности? 
4. Как меняются ценности человека? Отчего это зависит? 

5. Что по - Вашему добродетель? Что такое порок? 

6. Насколько переживание прекрасного в природе и искусстве формирует Ваши добродетели? 
7. Читаете ли Вы книги? Есть ли они у Вас дома? 

8. Кто для Вас является примером для подражания? 
9. Что Вы цените в жизни, в людях? 

10. К чему Вы стремитесь в жизни? 

11. Если ли место мечтам в Вашей жизни? 

План мероприятия.  

Цели: Выявление ценностных ориентаций студентов,  наиболее важных ценностей, наименее важных и необходимых ценностей, формируемых под воздействием индивидуального жизненного опыта, приобретаемого в процессе воспитания и самовоспитания. 
Формирование критического восприятия противоречивых идей.  

Формирование навыков культуры общения. 
Формирование ценностных ориентаций личности. 
Самовоспитание и самоутверждение личности. 
Подготовка к мероприятию. Анкетирование студентов – исследование ценностных ориентаций с применением  адаптированного  варианта методики ценностных ориентаций М. Рокича 

Анализ теста. Иерархия ценностей в данной выборке. 
Оборудование. 
Методическая разработка мероприятия. 

Бланк теста. 
Вопросы для обсуждения. Список ценностей. 
«Мудрые мысли» - высказывания знаменитостей. 
Выставка работ учеников художественной школы. 

Книги поэта Мелещенко Валерия Викторовича. 
Приглашенные лица. 
Преподаватель детской художественной школы Фенглер Ольга Владимировна  

Заведующая отделом обслуживания модельной библиотеки Ильина Ирина Николаевна 

Мелещенко Валерий Викторович – поэт 

Преподаватели  ОКДиТ 
Участники дискуссии группа 27С 

Место проведения. Выставочный зал детской художественной школы. 
Время проведения. 14.03.2017г
Ход мероприятия. 

1. Вступительное слово 
Развитие личности и, в первую очередь, ее духовной сферы связывается с построением ею собственной иерархии ценностей-целей, формируемых под воздействием этнокультурных традиций, а также индивидуального жизненного опыта, приобретаемого в процессе воспитания и самовоспитания. 
Сегодня мы с вами собрались в этом зале,  чтобы поговорить о нас с вами, о том каким должен быть человек? Каковы нравственные ценности современного человека? Поговорить о представлениях современной молодежи о человеческих  добродетелях и пороках.  Собственно психологическая проблема состоит в том, чтобы выяснить, насколько определенные личностные характеристики действительно связаны с нравственным сознанием личности – образом достойного человека, оцениваются как добродетели и пороки. 
Но прежде чем мы начнем нашу дискуссию,  мне бы хотелось рассказать о закономерностях развития личности, открытых Петром Францевичем Лесгафтом. О том, что влияет на формирование нравственности личности? 

 Его теория отличается от многих педагогических теорий, прежде всего тем, что каждый ребенок, родившейся без патологии, может вырасти в высоконравственную личность, если ему будут созданы условия воспитания и самовоспитания, близкие к нормальным. В его представлении высоконравственная личность – это человек добродушный, трудолюбивый, мудрый и правдивый. Понятно, что высоконравственная личность может обладать множеством других положительных качеств, но это тот минимум, без которого нет такой личности. Бланк с терминами высоконравственной личности. В основу его теории  были положены такие факторы как: 1)  наследственные и врожденные качества, отражающих его индивидуальность; 2) в каждом ребенке заложен природой потенциал «человека разумного», высоконравственной личности, который способствует развитию его способностей; 3) окружающая среда целиком определяет процесс формирования человеческой личности, где ведущую роль играют родители, друзья, школа. Он утверждал, что с 3-5 лет ребенок включается в процесс интеллектуального и нравственного развития и к 7 годам при благополучных условиях у него формируются собственные нравственные основания. Именно это и есть основное открытие Лесгафта т. к. он считал, что собственные нравственные основания – это внутренний нравственный закон человека, отступать от которого он не может ни при каких обстоятельствах. Это его собственные представления о добре, правде, справедливости, свободе. 
В формировании добродетельности личности играют множество факторов, о которых мы можем даже не успеть поговорить. Это взаимная любовь и уважение окружающих, высоконравственные воспитатели, общественно значимый труд, отсутствие раздражителей, постепенность, последовательность и гармоничность развития, разумные экономические условия, высоконравственность общения и многое другое.  Но на  некоторых мы с вами заострим внимание. Поговорим только о малой части, о высоконравственном общении с людьми, книгами, искусством. 
2. У пульта, за роялем, на арене, 
Над глиной, на подмостках, у холста – 

Да что искусство – мира сотворенье – 

Все начиналось с чистого листа. 
Мы находимся в выставочном зале художественной школы,  и мне бы хотелось предоставить слово Ольге Владимировне. 
И пока мы приобщаемся к прекрасному,  подумайте над вопросом – Насколько переживание прекрасного в природе и искусстве формирует Ваши добродетели? 
       3. Дискуссия с участниками мероприятия 

Можно ли включить ценность красота природы и искусства в основные ценности современной молодежи? 
Выступления студентов 
Духовно-нравственная сфера это способность к самоанализу, переживанию чувства любви, дружбы, красоты, это постоянно действующая совесть и строгий внутренний закон свободы, добра, правды и справедливости. 
3.  «Душа обязана трудиться» 
Выступление заведующей отделом обслуживания центральной модельной библиотеки Ильиной Ирины Николаевны о роли библиотерапии  в формировании нравственной ориентации личности. 
4. «Слова из сердца» 

Выступление поэта Мелещенко Валерия Викторовича о роли поэзии в жизни человека. 
        5.  Дискуссия с участниками мероприятия 

Кто для Вас является примером для подражания? Достойный человек кто он? 
Что Вы цените в жизни, в людях? 

К чему Вы стремитесь в жизни? 

Если ли место мечтам в Вашей жизни? 

6. Заключительная часть. 
Готовясь к дискуссии,  мы проводили тестирование с целью исследования ценностных ориентаций личности, выявление наиболее важных ценностей, наименее важных и необходимых ценностей для Вас.
Результаты,  которые были получены перед Вами.  
Рассматривая принятые ценности-цели как нравственные ориентиры в формировании и реализации жизненной стратегии, можно выделить абсолютно принимаемые ценности-цели:  

· счастливая семейная жизнь, 
· здоровье (физическое и психическое) 

· хорошие, верные друзья. 

Процент выбора этих ценностей преобладает над другими, очень высок. Так, выбор счастливая семейная жизнь как ценность важна для 18 студентов,   здоровье (физическое и психическое) – для 13 студентов  и хорошие, верные друзья для 10 студентов. Эти ценности не попадают в отвергаемые ценности. 

Общая тенденция отвергаемых ценностей-целей не носит столь абсолютного характера. К ним можно отнести ценности: 

· равенство (братство, равные возможности для всех), 
· творчество (возможность творческой деятельности) по 5 отвержений в группе  
· красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве) – 11 отвержений. 

Вывод 
О многом мы с Вами поговорили, многое не успели сказать. Но ясно одно, что достойный человек это тот кто, внешне привлекателен, следит за внешностью, за манерами. Не раздражителен, но экстравагантен. Стеснительность и неуверенность это не та характеристика, которая свойственна современному добродетельному студенту. Достойный человек должен держать слово и искренне заботиться о других людях, быть готовым им помочь. Это тот,  кто осуждает  равнодушных  к чужим заботам. Важное место в оценке достоинств и пороков занимает ответственность человека за себя. Он должен сохранять себя как личность, не изменять своим принципам, стремиться раскрыть свои способности, реализовать себя. 
Основными пороками могут считаться удовлетворенность положением «середняка» в жизни, материальный достаток не является критерием  успеха, хотя стремление к материальному благополучию  поощряется.  Достойный человек вполне реален. 
7. Используемая литература. Источники. 

1.   Блюмкин В. А. Мир моральных идей. –М., 1981. 
2. Исследование ценностных ориентаций учащихся средних и старших классов. // Воспитание школьников №8  2001 г.
3. Миташкина Т. В. «Этика». 
4.  П. Ф. Лесгафт и его теория формирования нравственных основ личности. // Воспитание школьников №4 2004 г 
5 Столяренко Л. Д. Основы психологии. 5-е изд., перераб. и доп. – Ростов н/Д: Феникс, 2002.  
Высоконравственная личность – это человек добродушный, трудолюбивый, мудрый, и правдивый. 
(минимум без которого человек не может обойтись) 

Добродушный – любящий людей, стремящийся делать людям добро.  

Трудолюбивый – получающий удовольствие от труда на общее благо. 

Мудрый – способный предвидеть последствия своих и чужих поступков. 

Правдивый – никогда не отступающий от правды, не терпящий лжи и лицемерия. 
Нормальные условия воспитания – это такие условия, которые нужны для формирования высоконравственной личности. 
Воспитание это процесс усвоения ребенком опыта предыдущих поколений через контакт с окружающей средой. 

Самовоспитание процесс выработки самим человеком стереотипов своего поведения. 

	Список ценностей 
(ценности-цели) 



	 Активная деятельная жизнь. 

	 Жизненная мудрость (зрелость суждений и здравый смысл, достигаемый жизненным опытом). 

	 Здоровье (физическое и психическое) 

	 Интересная работа 

	 Красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве) 

	 Любовь (духовная и физическая близость с любимым человеком) 

	 Материально обеспеченная жизнь (отсутствие материальных затруднений) 

	 Хорошие, верные друзья

	 Спокойная, благоприятная обстановка в стране, в нашем обществе 

	 Общественное признание (уважение окружающих)

	 Познание (возможность расширения своего образования, кругозора, общей культуры, интеллектуальное развитие) 

	 Равенство (братство, равные возможности для всех) 

	 Самостоятельность как независимость в суждениях и оценках 

	 Свобода как независимость в поступках и действиях 

	 Счастливая семейная жизнь 

	 Творчество (возможность творческой деятельности) 

	 Уверенность в себе (свобода от внутренних противоречий, сомнений)

	 Удовольствия (жизнь, полная удовольствий, развлечений, приятного проведения времени) 


План открытого мероприятия  

«Представления современной молодежи о человеческих  добродетелях и пороках».  

Цели: Выявление ценностных ориентаций студентов,  наиболее важных ценностей, наименее важных и необходимых ценностей, формируемых под воздействием индивидуального жизненного опыта, приобретаемого в процессе воспитания и самовоспитания. 

Формирование критического восприятия противоречивых идей.  

Формирование навыков культуры общения. 

Формирование ценностных ориентаций личности. 

Самовоспитание и самоутверждение личности. 

Подготовка к мероприятию. Анкетирование студентов – исследование ценностных ориентаций с применением  адаптированного  варианта методики ценностных ориентаций М. Рокича 

Анализ теста. Иерархия ценностей в данной выборке. 

Оборудование. 

Методическая разработка мероприятия. 

Бланк теста. 

Вопросы для обсуждения. Список ценностей. 

«Мудрые мысли» - высказывания знаменитостей. 

Выставка работ учеников художественной школы. 

Книги  поэта Мелещенко Валерия Викторовича. 

Приглашенные лица. 

Преподаватель детской художественной школы Фенглер Ольга Владимировна  

Заведующая отделом обслуживания модельной библиотеки Ильина Ирина Николаевна 

Мелещенко Валерий Викторович – поэт 

Преподаватели  колледжа 

Участники дискуссии группа 27С 

Место проведения. Выставочный зал Канашской детской художественной школы. 

Время проведения.  14.02.2017г
Ход мероприятия. 

1. Вступительное слово 

Собрались в этом зале,  чтобы поговорить о нас с вами, о том каким должен быть человек? Каковы нравственные ценности современного человека? Поговорить о представлениях современной молодежи о человеческих  добродетелях и пороках.  

Рассмотрим закономерности развития личности, открытых Петром Францевичем Лесгафтом,  о том, что влияет на формирование нравственности личности? 
2. У пульта, за роялем, на арене, 

     Над глиной, на подмостках, у холста – 

    Да что искусство – мира сотворенье – 

   Все начиналось с чистого листа. 
Слово предоставляется Фенглер  Ольге Владимировне. 

Студенты размышляют над вопросом – Насколько переживание прекрасного в природе и искусстве формирует Ваши добродетели? 
       3. Дискуссия с участниками мероприятия 

Можно ли включить ценность красота природы и искусства в основные ценности современной молодежи? 

Выступления студентов 

4.«Душа обязана трудиться» 
Выступление заведующей отделом обслуживания центральной модельной библиотеки Ильиной Ирины Николаевны о роли библиотерапии  в формировании нравственной ориентации личности. 

5. «Слова из сердца» 

Выступление поэта Мелещенко Валерия Викторовича о роли поэзии в жизни человека, его формировании как личности.  

        6.   Дискуссия с участниками мероприятия 

Кто для Вас является примером для подражания? Достойный человек кто он? 

Что Вы цените в жизни, в людях? 

К чему Вы стремитесь в жизни? 

Если ли место мечтам в Вашей жизни? 

7.Заключительная часть. 

Результаты  тестирования. 

Исследование ценностных ориентаций личности, выявление наиболее важных ценностей, наименее важных и необходимых ценностей для студентов.
 Абсолютно принимаемые ценности-цели:  

· счастливая семейная жизнь - 18 студентов,
· здоровье (физическое и психическое) - 13 студентов  
· хорошие, верные друзья - 10 студентов
 Отвергаемые ценностей-целей 
· равенство (братство, равные возможности для всех) и 
· творчество (возможность творческой деятельности) по 5 отвержений в группе  
· красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве) – 11 отвержений. 

Вывод 

О многом мы с Вами поговорили, многое не успели сказать. Но ясно одно, что достойный человек это тот кто, внешне привлекателен, следит за внешностью, за манерами. Не раздражителен, но экстравагантен. Стеснительность и неуверенность это не та характеристика, которая свойственна современному добродетельному студенту. Достойный человек должен держать слово и искренне заботиться о других людях, быть готовым им помочь. Это тот,  кто осуждает  равнодушных  к чужим заботам. Важное место в оценке достоинств и пороков занимает ответственность человека за себя. Он должен сохранять себя как личность, не изменять своим принципам, стремиться раскрыть свои способности, реализовать себя. 

Основными пороками могут считаться удовлетворенность положением «середняка» в жизни, материальный достаток не является критерием  успеха, хотя стремление к материальному благополучию  поощряется.  Достойный человек вполне реален. 
8. Используемая литература. Источники. 

1.   Блюмкин В. А. Мир моральных идей. –М., 1981. 

2. Исследование ценностных ориентаций учащихся средних и старших классов. // Воспитание школьников №8  2001 г.
3. Миташкина Т. В. «Этика». 

4.  П. Ф. Лесгафт и его теория формирования нравственных основ личности. // Воспитание школьников №4 2004 г 

5 Столяренко Л. Д. Основы психологии. 5-е изд., перераб. и доп. – Ростов н/Д: Феникс, 2002.  
Анализ полученных данных. 
  При анализе полученных данных в первую очередь хотелось бы остановиться на общих тенденциях формирования нравственных ценностей, представленных в выработке. Рассматривая принятые ценности-цели как нравственные ориентиры в формировании и реализации жизненной стратегии, можно выделить абсолютно принимаемые ценности-цели:  

· счастливая семейная жизнь, 
· здоровье (физическое и психическое) 

· хорошие, верные друзья. 
Процент выбора этих ценностей преобладает над другими, очень высок. Так, выбор счастливая семейная жизнь как ценность важна для 18 студентов,   здоровье (физическое и психическое) – для 13 студентов  и хорошие, верные друзья для 10 студентов. Эти ценности не попадают в отвергаемые ценности. 
Общая тенденция отвергаемых ценностей-целей не носит столь абсолютного характера. К ним можно отнести ценности: 
· равенство (братство, равные возможности для всех), 
· творчество (возможность творческой деятельности) по 5 отвержений в группе  
· красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве) – 11 отвержений. 
Отличительной особенностью студентов данной группы (25) является то, что наиболее принимаемой ценностью является  счастливая семейная жизнь, а наиболее отвергаемой является красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве), что может быть связано с тем, что юношеский возраст это этап формирования самосохранения и собственного мировоззрения, этап принятия ответственных решений, этап человеческой близости, когда ценности дружбы, любви, интимной близости могут быть первостепенными, а также критичностью, убежденностью в своей правоте, в сложившемся мировоззрением. 
Данное исследование и полученные результаты помогут при изучении состояния нравственных ценностей в выработке и при целенаправленном воспитании и формировании нравственных ценностей способствующих духовному развитию личности. 
	Список ценностей (ценности-цели) 
	Групповые места
	Итого 

1,2.3     17.18

	1. Активная деятельная жизнь. 
	16, 6,7,13, 5, 6, 16, 2, 15, 6, 11, 18, 17, 10, 4, 17, 15, 13, 10, 8, 7, 13
	1
	3

	2. Жизненная мудрость (зрелость суждений и здравый смысл, достигаемый жизненным опытом). 
	7, 11, 2, 8, 12, 4, 12, 15, 13, 11, 18, 17, 10, 16, 2, 15, 6, 16, 6, 7, 7, 10, 13
	2
	2

	3. Здоровье (физическое и психическое)
	1, 1, 2, 1, 3, 1, 2, 6, 3, 13, 2, 6, 1, 1, 2, 1
	1
	-

	4. Интересная работа 
	5, 4, 7, 12, 15, 13, 8, 5, 15, 6, 13, 14, 6, 10, 12, 7, 5, 5, 9, 6, 7, 14, 14
	-
	-

	5. Красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве) 
	9, 6, 18, 18, 15, 17, 18, 7, 1, 18, 14, 16, 12, 12, 18, 12, 18, 18, 3, 17, 18, 17
	1
	11

	6. Любовь (духовная и физическая близость с любимым человеком) 
	5, 9, 7, 3, 14, 1, 5, 11, 4, 5, 12, 10, 5, 8, 11, 1, 9, 6, 3, 14, 3, 5, 1
	6
	-

	7. Материально обеспеченная жизнь (отсутствие материальных затруднений) 
	6, 5, 11, 2, 2, 1, 5, 11, 3, 4, 4, 11, 2, 4, 11, 5, 3, 14, 15, 3, 8, 3, 10
	8
	-

	8. Хорошие, верные друзья
	2, 7, 2, 4, 2, 5, 4, 3, 5, 1, 16, 3, 4, 3, 2, 7, 2, 4, 16, 11, 3, 4
	10
	-

	9. Спокойная, благоприятная обстановка в стране, в нашем обществе 
	15, 15, 6, 17, 8, 7, 3, 16, 5, 18, 8, 17, 11, 14, 12, 10, 16, 16, 6, 13, 17, 14, 7
	1
	4

	10. Общественное признание (уважение окружающих)
	8, 9, 13, 11, 17, 4, 14, 5, 9, 8, 6, 5, 7, 10, 14, 17, 6, 11, 13, 8, 14, 17, 8
	-
	3

	11. Познание (возможность расширения своего образования, кругозора, общей культуры, интеллектуальное развитие) 
	12, 12, 17, 12, 10, 6, 15, 4, 10, 16, 17, 3, 4, 13, 2, 9, 9, 8, 9, 15, 9, 10, 15
	2
	2

	12. Равенство (братство, равные возможности для всех) 
	18, 12, 16, 18, 12, 14, 17, 18, 5, 12, 7, 15, 13, 15, 5, 5, 13, 13, 18, 4, 17, 4, 13
	-
	5

	13. Самостоятельность как независимость в суждениях и оценках 
	3, 9, 13, 4, 9, 13, 9, 18, 9, 17, 12, 9, 3, 18, 14, 8, 11, 15, 18, 7, 1, 11, 16
	3
	4

	14. Свобода как независимость в поступках и действиях 
	14, 15, 17, 16, 15, 10, 9, 6, 16, 17, 9, 11, 8, 6, 6, 15, 15, 3, 14, 16, 13, 10
	1
	2

	15. Счастливая семейная жизнь 
	9, 1, 1, 1, 1. 1, 2, 5, 2, 2, 1, 2, 1, 2, 7, 2, 4, 3, 2, 1, 4, 1, 3
	18
	-

	16. Творчество (возможность творческой деятельности) 
	11, 16, 17, 15, 16, 9, 6, 18, 10, 18, 8, 13, 11, 16, 18, 12, 18, 16, 16, 8, 12, 16
	-
	5

	17. Уверенность в себе (свобода от внутренних противоречий, сомнений)
	11, 2, 8, 10, 12, 13, 7, 7, 8, 10, 11, 6, 8, 17, 17, 9, 4, 10, 7, 12, 11, 8, 12
	1
	2

	18. Удовольствия (жизнь, полная удовольствий, развлечений, приятного проведения времени) 
	13, 17, 18, 13, 8, 10, 14, 9, 17, 13, 10, 6, 12, 11, 13, 8, 9, 9, 7, 14, 18, 11, 14
	-
	4


	Место 
	Список ценностей (ценности-цели) 

	6
	1. Активная деятельная жизнь. 

	7
	2. Жизненная мудрость (зрелость суждений и здравый смысл, достигаемый жизненным опытом). 

	2
	3. Здоровье (физическое и психическое) 

	6,7,14
	4. Интересная работа 

	18
	5. Красота природы и искусства (переживание прекрасного в природе и искусстве) 

	5
	6. Любовь (духовная и физическая близость с любимым человеком) 

	11
	7. Материально обеспеченная жизнь (отсутствие материальных затруднений) 

	3
	8. Хорошие, верные друзья

	-
	9. Спокойная, благоприятная обстановка в стране, в нашем обществе 

	8,14
	10. Общественное признание (уважение окружающих)

	10,12
	11. Познание (возможность расширения своего образования, кругозора, общей культуры, интеллектуальное развитие) 

	17
	12. Равенство (братство, равные возможности для всех) 

	9
	13. Самостоятельность как независимость в суждениях и оценках 

	15,16
	14. Свобода как независимость в поступках и действиях 

	1
	15. Счастливая семейная жизнь 

	17
	16. Творчество (возможность творческой деятельности) 

	7,8,10,12
	17. Уверенность в себе (свобода от внутренних противоречий, сомнений)

	13,14
	18. Удовольствия (жизнь, полная удовольствий, развлечений, приятного проведения времени) 


